EDL’gTE X Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales SOLUCIONARIO

UNIDAD 12: Distribuciones bidimensionales. Correlacion y regresion

ACTIVIDADES-PAG. 268
1. La media y la desviacién tipica son: x =1,866 y o = 0,065.

Los jugadores que se encuentran por encima de x + o =1,866 + 0,065 = 1,931 son 5 del intervalo [1,90;
1,95) y 2 del intervalo [1,95; 2,00); en total 7.

2. La media y la desviacién tipica son x =105 y o=2395.

El intervalo buscado es:

(x - o, x + &)= (105 — 23,95; 105 + 23.95) =(81,05; 128.95).

En el intervalo anterior se encuentran 9 + 18 + 19 + 8 = 54 valores del total, que representan el

ﬁ -100=67,5% del total.
80

3. La nube de puntos parece en el grafico.
La recta ajustada a ojo puede ser al bisectriz del primer cuadrante, y = x.
La correlacion serd positiva y fuerte, préxima a 1.

Si calculamos el coeficiente de correlacion lineal obtenemos r = 0,927.
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ACTIVIDADES-PAG. 287

1. La estrategia consiste en establecer una analogia con el cuadrado magico 3 x 3 que contiene los nueve
primero nimeros naturales 1, 2..., 8 y 9 y la constante magica 15.

Hay que utilizarlo como si se jugase al tres en raya.

2. En total el nabab tenia 36 gemas y 6 hijos.

35
Al mayor le da 1 + - = 6 gemas. Quedan 30.
28
Al2°leda 2 + El = 6 gemas. Quedan 24.
21
Al 3°le da 31 + = = 6 gemas. Quedan 18.

14
Al4°leda 1 + = = 6 gemas. Quedan 12.

7
Al5°leda 1 + 5 = 6 gemas. Quedan 6.

Al 6° le da 6 gemas.

3. La solucién queda:
2

Area del triangulo = % .

. | B .
Area lunula = E - Area semicirculo — Area (x).

. 1 . .
Area (x) = Z - Area circulo — Area tridngulo =

2
< . 1 r2 rr: r’ xr* mr* ot o’
Arealunula=5-72'- - -—|= - +?:_‘

2 4 2

Ambas dreas son iguales.
4. Cort6 la cadena en 4 trozos de 1, 2, 4 y 8 cm cada uno.

e El primer dia le dio 1 cm.

e El segundo dia le dio el trozo de 2 cm y le devolvio6 la patrona el de 1 cm.

e El tercer dia le dio el trozo de 1 cm, luego la patrona tiene 1 cm y 2 cm.

e El cuarto dia le dio el trozo de 4 cm y la patrona le devolvio los dos trozos que tenia.
e Asi sucesivamente.
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ACTIVIDADES-PAG. 289

1. a) Utilizando la tecla
siguientes parametros:

E—FI y procediendo como se explica en el texto, obtenemos los

2— Va_r Stat 2 _ Var Stat 2 —Var S_tat
x =181.00 | ; 7850 oy =4.27
D x =1448.00 ' D xy = 113805.00
Dy =628.00 .
2 minX = 175.00
D x =262264.00 2 X =
Z y~ =49444.00 maxX = 190.00
Sx =5.01 Sy =457 minY = 70.00
ox =4.69 P maxY = 85.00
| n=8.00 y==%
I D xy=113805.00
| | H
Para calcular el coeficiente de correlaciéon de Pearson r = T , calculamos previamente la
o, 0,
covarianza:
o, = % Sy =180 ey 785017125
o
Con este valor obtenemos: r= 4 17,125 0,86

.o, 469-427

X

b) La recta de regresion del peso (Y) sobre la estatura (X) es:
17,125

2

— o —
y—y=—(x-x) = y-7850=

X b

(x-181) = y=0,78x-62,39

La recta de regresion de la estatura (X) sobre el peso (Y) es:
17,125

— O_xy —
x—x=—2(y-y) = x-181=-—22

y b

(y-=7850) = x=094y+107,34

Con la calculadora se determinan asi:

e Para la recta de regresion del peso (Y) sobre la estatura (X), en el LinReg

mentd de tecla STAT, elegimos CALC seguido de la opcion y=ax +b
4:LinReg(ax+b), tecleando posteriormente L1, L2 (teclas 2nd 1; a=78
tecla , teclas 2nd 2) y obtenemos, como vemos en la imagen, la b =-62.39

recta de ecuacién y =0,78 x — 62,39
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e Para la recta de regresion de la estatura (X) sobre el peso (Y), en el | LinReg
mend de tecla STAT, elegimos CALC seguido de la opcién y=ax+b
4:LinReg(ax+b), tecleando posteriormente L2, L1 (teclas 2nd  2; a=.94
tecla , teclas 2nd 1) y obtenemos, como vemos en la imagen, la b =107.34
recta de ecuaciéon x =0,94 y + 107,34

2. a) Utilizando la tecla IP?I y procediendo como se explica en el texto, obtenemos los
siguientes pardmetros para los datos de la tabla del enunciado:

2 — Var Stat 2 — Var Stat
— 2
x =21.25 Va_r S_te;t37 50 oy =100.84
3 x = 170.00 b= 3 xy = 62600.00
D"y =2700.00 .
3 %" =3950.00 . minX = 14.00
Sx = 6.4 Dy =992600.00 maxX = 32.00
X =6. minY =210.00
Sy = 107.80
ox = 6.50 T o084 maxY = 500.00
! n=8.00 y = 10U.
1 D xy=62600.00
i i i

o
Para calcular el coeficiente de correlaciéon de Pearson r = =, calculamos previamente la
o, 0,

covarianza:

X . P —

o, = 255y 3 v = 92000 5195.337,50 = 653,125
N 8
17
o

Con este valor obtenemos: r= = 633,125 ,

o, o, 650-10084
La recta de regresion del nimero de conejos (Y) sobre el nimero de zorros (X) es:

Oy

y-y=-2(x-x = y-33750=
O

635,125

2

9

(x—21,25) = y=1548x+8,52

= N

La recta de regresion del nimero de zorros (X) sobre el nimero de conejos (Y) es:

s _ 635.125
x=22 (- —  x—2125= >
xox=s =) o 100,842

y b

(y-33750) = x=0,06y—043
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eDifex -

Con la calculadora se determinan asi:

e Para la recta de regresion del niimero de conejos (Y) sobre el LinReg

nimero de zorros (X), en el menu de tecla STAT, elegimos CALC y=ax+b
seguido de la opcioén 4:LinReg(ax+b), tecleando posteriormente L1, a=1548
L2 (teclas 2nd 1; tecla , teclas 2nd 2) y obtenemos, como vemos b=28.52

en la imagen, la recta de ecuacién y = 15,48 x + 8,52

e Para la recta de regresion del nimero de zorros (X) sobre el nimero LinReg

de conejos (Y), en el menu de tecla STAT, elegimos CALC seguido y=ax+b
de la opcion 4:LinReg(ax+b), tecleando posteriormente L2, L1 (teclas a=.06
2nd 2; tecla , teclas 2nd 1) y obtenemos, como vemos en la b=-43
imagen, la recta de ecuaciéon x =0,06 y — 0,43

b) Estimamos la cantidad de conejos que habria si hubiera 10 zorros, calculando en la recta de
regresion de Y sobre X, de ecuacion y = 15,48x + 8,52, el valor que se obtiene al hacer x = 10.

Operando, obtenemos:
Six=10 = y=1548-10+8,52 = y=16332.

Por tanto, si hubiera 10 zorros, la cantidad de conejos estimada seria 163.

¢) Estimamos la cantidad de zorros que habria si hubiéramos contado 350 conejos, calculando en la
recta de regresion de X sobre Y, de ecuacion x = 0,06y — 0,43, el valor que se obtiene al hacer y = 350.

Operando, obtenemos:
Siy=350 = x=0,06-350-043 = x=20,57.

Por tanto, si hubiera 350 conejos, la cantidad de zorros estimada seria 21.

ACTIVIDADES-PAG. 290

1. Las soluciones son:
La media: x = 172,5.
La desviacién tipica: o = 12,91

El ndmero de paises en:

(x— o, x+ )= (159,59, 185,41) es 161.
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(x — 20, x + 20) = (146,68, 198,32) es 200.
(x =30, x + 30) = (133,77; 211,23) es 200.

2. Los valores pedidos son:

276 — 285

Las medias aritméticas son: Z =10 26,7y x; =—— =285.

Las desviaciones tipicas son: o, = % - (26,7)* =338 y Op = % — (28,5 =294

Serd aconsejable optar por la marca B, ya que tiene mayor media y, a su vez, menos desviacién tipica.

3. En cada caso queda:

a) No existe correlacion.
b) Existe correlacion negativa y fuerte.
¢) Existe correlacion positiva y fuerte.
d) No existe correlacion.

4. a) La tabla de doble entrada es:

Y X
Viajes / Viajes 1 2 3 4 TOTALES
hijos padres
1 3 3
2 1 3 4
3 1 1
4 1 1 2
5 2 2
6 3 3 6
7 2 1
TOTALES 5 6 3 6 20
b) El diagrama de dispersion es: BT
B L w
] -E
4 " L]
3 a b
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Se observa una correlacion negativa fuerte (puede calcularse el coeficiente de correlacion r = - 0,944).
ACTIVIDADES-PAG. 291

5. a) La tabla bidimensional de doble entrada es:

X 3 4 5 6 7 8 9 10 | Totales

Y

3 2 2
4 1 2 2 5
5 3 3 2 5 13
6 3 3
7 0
8 5 6 11
9 0
10 5 7 4 16
Totales 1 7 8 7 5 11 7 4 50

b) La tabla bidimensional simple es:

X 3 4 |4 14| 5 5|5 6 6 7 |8 8 9 10

l

¥, 41 3 (4|5 4 5 16| 5 8 5 8 | 10 10 10
f, 1 2 | 213 2 313 2 5 5|6 5 7 4

c) Las tablas de las distribuciones marginales son:

X, 3 4 5 6 7 8 9 10 Total
fi 1 7 8 7 5 11 7 4 50

Y 3 4 5 6 7 8 9 10 Total
fi 2 5 13 3 0 11 0 16 50

d) La distribucién correspondiente a la variable X condicionada a que Y tome el valor 5 es:

x/,_ 5] 3 4 |5 6 7 8 9 10 Total
1, 0 3 |3 2 5 0 0 0 13

e) La distribucién correspondiente a la variable Y condicionada a que X tome el valor 5 es:

Vily_s 3 4 5 6 7 8 9 10 Total
fi 0 2 3 3 0 0 0 0 8

6. a) La tabla bidimensional simple es:

X 3 3 |414] 5 5 |61 6 7 7

]
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¥, 1 2 |2]13] 3 4 141 5 4
fi 1 2 |416| 10| 12 | 15| 5 1 4

b) Los pardmetros buscados son:

X; fz fz © X f, : xiz
3 9 27
10 40 160
22 110 550
20 120 720
7 5 35 245
Sumas | 60 314 1702

L 523 o, = 1702 _ (5,23)* =1,01
60
Vi fz f; * Vi fl .yxiz
1 1 1 1
2 6 12 24
3 16 48 144
4 28 | 112 448
5 9 345 225
Sumas | 60 218 8402

=28 563 o = B2 3637 003
60 60

¢) La media aritmética y la desviacion tipica de la distribucién de la variable X condicionada a que Y valga 4
es:

'xi/y=4 /i fi'xi/y=4 fi-<xl-/y:4)2
3 0 0 0
4 0 0 0
5 12 60 300
6 15 90 540
7 1 7 49

Sumas 28 157 889

;C/y -4 = 15_7 = 5,607 O, /yoa = \/@ - (5’607)2 =0,56
28 g 28

d) Calcula los pardmetros anteriores para la distribucién de la variable Y condicionada a que X valga 5.

Vil oosa | S Jiyilizs fi'(yi/x=5)2

1 0 0 0
2 0 0 0
3 10 30 90
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4 12 48 192
5 0 0 0
Sumas 22 78 182
— 282 282
VI ="2=355 o, . =.]"> (355 =050
22 22
7. Las respuestas a los apartados son:
a)
XY 1 2 3 Total
1 9 0 0 9
2 14| 7 0 21
3 16 | 9 5 30
4 20 | 12 8 40
Total 59 | 28 13 100
X; f; Vi fi
1 9 1 59
2 21 2 28
3 30 3 13
4 40
b x=301 o, =098
y=154 o, =071
8. Las soluciones son:
al v
v, -
mrmr LR
: H i
2 i
1
ol 1 2 7 4 & & 7 B u I

b) Para amabas variables queda:

% =78 horas dormidas y o, = 0,89

X

y= % = 2,82 horas television y o, =0,55
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20 +10 +1
¢) El porcentaje de individuos por encima de al mediaes —— = 0,62, es decir, el 62%.
1078
d) Para el célculo de r = Txr , calculamos la covarianza: o, = —— — 7,8 - 2,82 = — 0,436.
Oy " Oy 50
- 0,436
El coeficiente de correlaciénes: r = —— = — 0,89.
0,89 - 0,55

La correlacion es muy fuerte y negativa.

ACTIVIDADES-PAG. 292

9. La covarianzaes O ,, = % -11,5-14,3=-2,55.
El coeficiente de correlacién es: ¥ = i = —0,255.
3,67 -2,72

La correlacion es negativa y débil.

10. La correspondencia de cada grafico con su coeficiente de correlacion es:

a)r=0,05 b)r=0,71 c)r=-098 d)r=0,93 e)r=-0,62

11. Los parametros estadisticos son:
x=268; y=154;, o, =182; o, =797; o, =847

847
1,82 7.96

a) El coeficiente de correlacién es: r =

b

8’4Z (x — 2,68), es decir, y = 2,56x + 8,54.

b) La recta de regresiénes: y — 15,4 =

b

12. a) El diagrama de dispersién puede verse en el dibujo.

- ey
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Los parametros que se obtienen en el célculo del coeficiente de correlacién lineal son:
x=208 o0,=603 y=330 o0,=9455 o, =564

El valor del coeficiente es:

564

r=—————= 09892
6,03 - 94,55

Observamos que el valor obtenido nos permite afirmar que existe un excelente grado de dependencia
positiva, es decir, que a mayor nimero de conejos, existe mayor nimero de rapaces.

b) Las rectas de regresion son:

De Y sobre X es:

564
y-330=""

(x-208) = y=155lx+739

b

De X sobre Y:

x—208 = S64
94

(y —330) = x=006y+1

2

9

Sus gréficas pueden verse en el dibujo.

SEH
Humen de
500 ponens
2] oLy s
ye i He=T28
MinTHG o
rapaces

2 a4 A4 A& 6 12 W 16 B M P2 oS4 M I 0 2 M oM M
c¢) Estimamos la cantidad de conejos que habria si hubiera 10 rapaces:

En la recta de regresion de Y sobre X: si x = 10, entonces y = 15,51 - 10 + 7,39 = 162,49 = 162 congjos.

En la recta de regresién de X sobre Y: si x = 10, entonces 10 =0,06y + 1 =y =150 conejos.
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d) Estimamos la cantidad de rapaces que habria si hubiera 350 conejos:
En la recta de regresién de Y sobre X: siy =350, entonces 350 =15,51 -y + 7,39 —=22,09 =22 rapaces.
En la recta de regresion de X sobre Y: siy =350, entonces x = 350y + 1 = 22 rapaces.

Es mas fiable la segunda estimacidén, ya que el valor inicial de la primera se aleja bastante de la media de
rapaces.

13. Al ser el coeficiente de correlacion r = 0,7; obtenemos:
o o
r=—23>xr = 0,7=—"2X

= = Oy =2625
Oy 'Oy 5-75 X

La recta de regresion de Y (estatura de los hijos) sobre X (estatura de los padres) es:

y—170 = 26,25 (x —168) = y=105x-64

52

Si un padre mide 180 cm, se estima que su hijo tendray = 1,05 - 180 — 6,4 =182, 6 cm.
Nota: Todos los datos se han convertido en centimetros.
ACTIVIDADES-PAG. 293

14. Calculamos previamente los parametros correspondientes a las distribuciones marginales y la covarianza,
obteniendo:

Vi X; in Xi oY

198 _ 15 o, = ‘/@ -12° =775 0 3,50 0 12,25 0,00
9 9 3 6.25 9 | 39,06 18,75
6

8,00 36 64,00 48,00

=

= |
Il

~ 8440 863,52 ) 9 | 920 | 81 | 8464 | 8280
y=— =938 o,= \/ o O3 =28 1000 [ 144 | 10404 | 12240
15 | 11,00 | 225 | 121,00 | 165,00

190120 18 | 11,60 | 324 | 134,56 | 208,80
=TT 12938 = 20,93 21 | 12,05 | 441 | 14520 | 253,05
9 24 | 12,60 [ 576 | 158,76 | 302.40

108 | 84,40 | 1836 | 836,52 | 1201,20

xy

a) El coeficiente de correlacién lineal vale:

20,93

r=——m—=0,96
7,75 - 2,83

La recta de regresion del peso (Y) en funcion de la edad (X) es:

20,93

y—938 = P x-12) = y=035x+519

b

En el dibujo puede verse la nube de puntos y la grafica de la recta de regresion.
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y=035x+519

b) Los valores de la varianza residual y el coeficiente de determinacién son:

La varianza residual vale: X v, }A}i = 035x, 1519 e = )A}i ) eiz
ol = 6,30 _ 0,70 0 3,50 5,19 - 1,69 2,86
3 6,25 6,24 0,01 0,00
.. L 6 8,00 7,29 0,71 0,50
El coeficiente de determinacion es: 9 9.20 8.34 0.86 0.74
R=1-290_00 12 | 10,20 9,39 0,81 0,66
8,00 15 11,00 10,44 0,56 0,31
18 11,60 11,49 0,11 0,01
21 12,05 12,54 -0,49 0,24
24 12,60 13,59 -0,99 0,98
6,30

¢) El incremento del peso esperado

en un mes, podemos calcularlo como la diferencia de los pesos esperados para dos meses consecutivos, por
ejemploparax=1yx=2:

Six=1,entonces y (1) =0,35-1+ 5,19 =5,54 kg.

Six=2,entonces y (2) =0,35-2+ 5,19 =5,89 kg.

La diferenciaes y (2) — y (1) =5,89 — 5,54 = 0,35 kg.

Puede observarse que el peso esperado en un mes coincide con el coeficiente de regresion
20,93

m = > =0,35.
7,75

d) El peso esperado para un nifio de 14 meses es: y (14) = 0,35 14 + 5,19 = 10,08 kg.

El peso esperado para un nifio de dos afios y medio (30 meses) es:  y (30) = 0,35 30 + 5,19 = 15,66 kg.
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15. a) El diagrama de dispersion puede verse en el dibujo.

T

b) Los pardmetros que se obtienen en el calculo del coeficiente de correlacion lineal son:

x=45 o0, =2291 y=375 o,=268 o, =-5941

El valor del coeficiente es:
—-59,41

r=—————=-0,968
2291- 2,68

Observamos que el valor obtenido nos permite afirmar que existe un excelente grado de dependencia
negativa, es decir, que a mayor profundidad, existe menos oxigeno en el agua del embalse.

c¢) Larecta de regresién de Y sobre X es:
-59,41
-375= i x—45 = =—-0,11x + 8385
y YYSE ( ) y

9

Su grafica puede verse en el dibujo.

yu-0,1 4825

A
10

=
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d) Calculamos las estimaciones de la cantidad de oxigeno en el agua a las distintas profundidades que se
piden:

Para x =25 m, tenemos que y =- 0,11 - 25 + 8,85 = 6,1 mg/L.
Para x = 55 m, tenemos que y =- 0,11 - 55 + 8,85 = 2,8 mg/L.
Para x = 85 m, tenemos que y =- 0,11 - 85 + 8,85 = - 0,5 mg/L.
Puede observarse que los dos primeros valores son razonables, pero el dltimo carece de sentido.

e) Nos ayudamos de los calculos que aparecen en la tabla.

X, ¥ v, =—011x, + 885 ¢, =y, — y, e
10 7,50 7,75 -0,25 0,0625
20 6,00 6,65 - 0,65 0,4225
30 5,40 5,55 -0,15 0,0225
40 5,80 4,45 1,35 1,8225
50 3,60 3,35 0,25 0,0625
60 1,40 2,25 - 0,85 0,7225
70 0,30 1,15 - 0,85 0,7225
80 0,02 0,05 -0,03 0,0009

3,8384

La varianza residual vale: o = 3’54 =0,48

0,48

=093

El coeficiente de determinacién es: R* =1 —

b

16. a) Como la recta de regresion de Y sobre X es 4x — 3y = 0, su pendiente es el coeficiente de regresion y
vale:

2
X

La pendiente de la recta de regresion de X sobre Y, 3x — 2y =1, es:
e - 3 - G.X,y
T AT 2
2 o,

La relacién entre el coeficiente de correlacion lineal y los coeficientes de regresion nos permite calcular:

r= fm-m = /g%:ﬁ:Lm

El coeficiente de correlacién es muy alto y nos permite afirmar que las variables estdn muy relacionadas.

m

b) Sabemos que las dos rectas de regresiéon pasan por el punto (;c, ;), centro de gravedad de la nube de
puntos.
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Para calcular las medias de las variables, calculamos el punto de corte de las dos rectas. Resolviendo el

sistema, obtenemos:
4x -3y =0 x=3
=
3x -2y =1 y=4

La nota media en teoria es x =3 y la nota media en practicaes y =4.

17. La representacion grafica puede verse en el dibujo.

40

35

G=

353G ITI
25

20

yw=094x. 588

x =085+ 1324

—

|n / 1:/ K S =0 # a0 4 s =

El centro de gravedad de la distribucién es el punto de corte de las rectas de regresion. Por tanto:

y=091x - 5,88 L Jx= 36,39
x=085y + 1324 y =273

El centro de gravedad es el punto G ()_c =36,39; ;1 = 27,23).

El cuadrado del coeficiente de correlacion lineal es igual al producto de los coeficientes de regresion.
Sustituyendo, obtenemos:

rP=m-m = r’=091-085 = r=40,7735 =0,8795.

18. Observando los graficos vemos que el dngulo formado por las rectas es mds pequefio en las
distribuciones II) y IV). Por tanto, en estos casos es mas significativo.

Analizando las ecuaciones de las rectas obtenemos los resultados que siguen.
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D) El coeficiente de regresion de la recta y = x + 2 vale m = 1, lo que significa que la covarianza & es no

nula. Por lo tanto, no puede ser el coeficiente de regresion de la otra recta m” = 0, como ocurre con la recta x
= 4. Es decir, esta situacién carece de sentido, ya que no es posible que haya una distribucién con estas dos
rectas de regresion.

IT) En este caso, m:i, m’:éy rzwfi~§ :\/§=O,82.
5 6 5 6 3

IIT) Para esta distribucionm =0, m =0 yr=0.

4
r=.- =089.
y \/;

De nueve podemos ver que la correlacién es significativa en los apartados 1) y IV).

’,

IV) En esta distribucién, m =1, m "=

|

ACTIVIDADES-PAG. 294

19. El diagrama de dispersién puede verse en el dibujo.

2500 -

o ¥ ] 20 40 ED =] 100 120 140 150 1EQ o Pyl el

Los parametros que se obtienen en el calculo del coeficiente de correlacion lineal son:

x=1244 o, =5152 y=23337 o, =52361 o, =-2559318
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El valor del coeficiente es:

— 2559318

r= = —0,9487
51,52 - 523,61

Se trata de una correlacién negativa, en los lugares con mds dias de lluvia hay menos horas de sol y
reciprocamente.

La recta de regresion de Y sobre X es:

— 2559318

023337 =
Y 51522

(x —124,4) = —9,64x + 3533,12

y

Si se han registrado x = 100 dias de lluvia se predicen:

y=-9,64 - 100+ 3533,12 = 2568 horas de sol.

) N T T T I
20. a) Tomando el afio 1978 como afio 1, la representacion gréfica puede verse en el dibujo.
10007 nclinacion

8001

]

. . » » " * : i !
600
400 1
200
Afio
D T T T T T T T T T T
) 1 2 3 4 5 =] 7 g 9 10

A la vista de la nube de puntos parece que tiene una tendencia lineal que crece con el tiempo.

Para poder confirmarlo hallamos el coeficiente de correlacién lineal.
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X Yi xiz yiz XY x:EZS’S

1 667 1 444889 667 385

2 673 4 | 452929 1346 o, =, |— —55 =287

3 688 9 | 473344 2064 10

4 696 16 | 484416 2784 - 7076 _ 2076

5 698 25 | 487204 3490 Y= 0 P

6 713 36 | 508369 4278

7 717 | 49 | 514089 | 5019 o, = \/M —(707.6)* = 2739
8 725 64 | 525625 5800 1

9 742 81 | 550564 6678

10 757 100 | 573049 7570 39696

55 7076 | 385 | 5014478 | 39696 C,= —10 —55-707,6 =778

. o 71,8
El coeficiente de correlacion lineal vale ¥r= ———— = (0,99.
2,87 -27,39

b) La ecuacién de la recta de regresion de la inclinacién (Y) en funcién del tiempo (X) es:

y—707.6= 118
8,24

9

(x—35,5) = y =9,44x + 655,68

¢) Calculamos el coeficiente de determinacion.

X, Y Y, =9,44x, + 655,68, =3, — v, e}
1 667 665,12 -1,88 3,5344
2 673 674,56 1,56 2,4336
3 688 684 -4 16
4 696 693,44 -2,56 6,5536
5 698 702,88 4,88 23,8144
6 713 712,32 -0,68 0,4624
7 717 721,76 4,76 22,6576
8 725 731,2 6,20 38,44
9 742 740,64 1,36 1,8496
10 757 750,08 -6,92 47,8864
163,6322
La varianza residual vale: O 62 = w =16,37
El coeficiente de determinaciénes: R> =1— 16,37 = 0,98
750,21
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d) El valor ajustado para 1918 en la recta de regresion es:
$ (—59) =9,47 -(— 59) + 655,68 = 96,95

El valor obtenido es muy diferente de 71, esto es debido a que el afio 1918 estd muy alejado del intervalo de
afios que estamos considerando.

21. Calculamos los pardmetros de la distribucién bidimensional considerando el niimero de horas como
variable X y el nimero de gérmenes como la variable Y.

- 15
X y; xf yl.2 X -y, X = g =25
0 20 0 400 0 =
1 26 1 676 26 o= /— -25% =171
2 33 4 1089 66 6
3 41 9 1681 123 - 220
4 47 16 | 2209 188 y=— =3667
5 53 25 | 2809 265 S86d
15 220 55 8864 668 o, = \/T - (36,67)* =11,53
668

xy

="~ 25:3667=1967

a) La ecuacion de la recta de regresion del nimero de gérmenes (Y), por centimetro ctbico, en funcién del
tiempo (X) es:

19,67
—-36,67 = ——(x—25 =
Y 1,717 ( )

9

y =6,73x +19,85

b) Calculamos el coeficiente de determinacion.

xi yi 521' = 6’73xi + 19’85 ez = 5’[ - yl e[2

0 20 19,85 0,15 0,0225

1 267 26,58 -0,58 0,3364

2 33 33,31 -0,31 0,0961

3 41 40,04 0,96 0,9216

4 47 46,77 0,23 0,0529

5 53 53,50 -0,50 0,2500
1,6795

1,6795
La varianza residual vale: o> = ? =0,2799

e
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El coeficiente de determinacién vale R> =1

-~ 0279 _ 9979

9

El coeficiente de correlacion es r = 4/0,9979 = 0,9989 .

¢) Estimamos el nimero de gérmenes a las 6 horas:
y (6) =6,73- 6 + 19,85 = 60,26

Al cabo de 6 horas habrd uno 60 miles de gérmenes por centimetro cibico. Esta estimacién tiene una gran
probabilidad de ser vilida ya que el coeficiente de determinacién es muy alto.

22. De las rectas de regresion no podemos asegurar cudl es la de regresion de Y sobre X y cudl la de X sobre
Y.

Supongamos que la primera de ellas es la de regresion de Y sobre X, se tiene:
y=-2x-1

y su coeficiente de regresién es m = - 2.

La segunda corresponderd a la de regresion de X sobre Y, se tiene:

co_3,_ 4%
5775

y su coeficiente de regresién es m “ = —

| W

Con los datos anteriores se obtiene el coeficiente de determinacion es:

R*=m-m =(-2)- (—Ej _54
5) 5

lo cual carece de sentido.

En consecuencia, es necesario elegir las rectas de la otra forma posible.

La recta de regresion de Y sobre X es 5x + 3y + 4 = 0, se tiene:

__ 5 4
YT 3773

5
y su coeficiente de regresion es m = — 5 .

Larecta de regresion de X sobre Y es 2x +y + 1 =0, se tiene:
v 1 1
2 Y 2

1

y su coeficiente de regresiénes m "= — —.

202 |
Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



EB%E X Matemadticas aplicadas a las Ciencias Sociales SOLUCIONARIO

El sigo negativo de m y m “ nos indica que la dependencia lineal entre las variables es de tipo inverso, y el
coeficiente de determinacion es:

R2=m-m’=(——j- =§=0,83
6

. . ., 2 . . .
Como el coeficiente de correlacién es r =+ +/R” y estamos ante una dependencia de tipo inverso, este
coeficiente vale:

r=-4083 =-09I.
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